


Personas datu apstrādes normatīvajā regulējumā noteikto MKD uzdevumu izpildes kvalitātes novērtēšanas un kontroles nolūkiem, kā arī MKD nodarbināto vēlmju, attieksmes un lojalitātes apzināšanas un novērtēšanas nolūkiem tiesiskais pamats: 
· Vispārīgās datu aizsardzības regulas 6.panta 1.punkta e) apakšpunkts - apstrāde ir vajadzīga, lai izpildītu uzdevumu, ko veic sabiedrības interesēs vai īstenojot pārzinim likumīgi piešķirtās oficiālās pilnvaras;
· Maksātnespējas likuma 174.1 pants;
· Valsts pārvaldes iekārtas likuma 10. pants;
· Ministru kabineta 2018. gada 4. decembra noteikumu Nr. 757 „Maksātnespējas kontroles dienesta nolikums” 6. pants;
· Ministru kabineta 2017. gada 4. jūlija noteikumu Nr. 399 “Valsts pārvaldes pakalpojumu uzskaites, kvalitātes kontroles un sniegšanas kārtība” 27. punkts;
· [bookmark: _GoBack]MKD iekšējie normatīvie akti, kas, tostarp, reglamentē personas datu apstrādi konkrētajiem nolūkiem
Personas datu ieguves avots: 
Personas datus minētās datu apstrādes ietvaros MKD iegūst no paša datu subjekta: 
· MKD nodarbinātā;
· Maksātnespējas procesa administratora/tiesiskās aizsardzības procesa uzraugošās personas;
· Fiziskas personas, kura saņēmusi MKD sniegto pakalpojumu (MKD klients), vai attiecībā uz kuru MKD ir veicis tiesisku darbību normatīvajā regulējumā noteikta uzdevuma izpildes ietvaros, un kuras kontaktinformācijas dati ir MKD rīcībā tiešā saistībā ar konkrētā pakalpojuma nodrošināšanu/tiesiskās darbības veikšanu.
Personas datu kategorijas:
· Personas vārds, uzvārds, e-pasta adrese, tālruņa numurs; 
· MKD nodarbinātajiem - amats;
· Maksātnespējas procesa administratoriem - amata apliecības numurs;
· Dati par personai sniegto MKD pakalpojumu vai MKD normatīvajā regulējumā noteiktā uzdevuma ietvaros veikto darbību attiecībā uz personu;
· Personas aptaujas anketā norādītie dati par pakalpojuma/tiesiskās darbības novērtējumu, vai nodarbināto attieksmes un lojalitātes novērtējumu. 
Esošās un paredzamās personas datu saņēmēju kategorijas:
· MKD atbildīgie darbinieki;
· Tiesu administrācijas (kā Elektroniskās maksātnespējas uzskaites sistēmas (EMUS) turētāja) atbildīgie darbinieki;
· personas datu apstrādātāju (VDA regulas izpratnē) atbildīgie darbinieki.
Normatīvajos aktos noteiktajos gadījumos:
· Datu subjekts par sevi VDA regulā noteiktajā kārtībā un apjomā.
Datu glabāšanas ilgums:
MKD veiktajās aptaujās iegūtos personas datus (ja tādi tiek iegūti) Maksātnespējas kontroles dienestā glabā vienu gadu. Minētais termiņš neattiecas uz aptauju rezultatīvajiem rādītājiem, kas nesatur personas datus, un tiek glabāti, salīdzināti, vērtēti un attiecināti pēc nepieciešamības. 

Vispārīga informācija par Maksātnespējas kontroles dienesta veikto personas datu apstrādi šim un citiem datu apstrādes nolūkiem, tās drošību, personas datu apstrādātāju piesaisti, datu glabāšanas un dzēšanas nosacījumiem, un informācija par datu subjekta tiesību īstenošanas iespējām attiecībā uz Maksātnespējas kontroles dienesta veikto datu apstrādi, ir atrodama šīs Privātuma politikas vispārīgajā sadaļā. 





