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Maksātnespējas procesa administratoram
/Administrators/
Paziņošanai e-adresē

Par maksātnespējas procesa administratora /Administrators/ rīcības pārbaudi 
/SIA "Nosaukums A"/ maksātnespējas procesā

Ar /tiesas nosaukums/ /datums/ spriedumu civillietā /lietas numurs/ pasludināts /SIA "Nosaukums A"/, /reģistrācijas numurs/, (turpmāk – Parādnieks) maksātnespējas process. Ar /tiesas nosaukums/ /datums/ lēmumu par Parādnieka maksātnespējas procesa administratoru (turpmāk – administrators) iecelts /Administrators/, /amata apliecības numurs/, (turpmāk – Administrators).
Saskaņā ar Maksātnespējas likuma 173. panta pirmo daļu Maksātnespējas kontroles dienests ir tieslietu ministra pārraudzībā esoša tiešās pārvaldes iestāde, kas normatīvajos aktos noteiktās kompetences ietvaros īsteno valsts politiku tiesiskās aizsardzības procesa un maksātnespējas procesa jautājumos, aizsargā darbinieku intereses viņu darba devēja maksātnespējas gadījumā un likumā noteiktajā kārtībā īsteno valsts un sabiedrības interešu aizsardzību tiesiskās aizsardzības procesa un maksātnespējas procesa jautājumos.
Lai īstenotu likumā paredzētās funkcijas, Maksātnespējas kontroles dienests veic Maksātnespējas likuma 174.1 pantā noteiktos uzdevumus, tostarp administratoru uzraudzību.
Pamatojoties uz Maksātnespējas likuma 174.1 panta 1. punktu, Maksātnespējas kontroles dienests veica Administratora rīcības pārbaudi Parādnieka maksātnespējas procesā, kuras ietvaros Administratora rīcībā konstatēja normatīvo aktu pārkāpumus.
[1] Par Administratora rīcību, neveicot savlaicīgas darbības, lai nodrošinātu debitoru parādu atgūšanu un ilgstoši neinformējot kreditorus par debitoru parādu atgūšanas neiespējamību.
[1.1] Maksātnespējas kontroles dienests 2024. gada 8. maija paskaidrojumu pieprasījumā /numurs/ norādīja Administratoram, ka saskaņā ar Elektroniskās maksātnespējas uzskaites sistēmas (turpmāk – Sistēma) Parādnieka maksātnespējas procesa kartītes sadaļā "Parādnieka manta" norādīto informāciju Parādnieka vienīgā neatgūtā mantas pozīcija ir "avansa maksājumi, pircēju un pasūtītāju parādi". Savukārt sadaļā "Naudas plūsma parādnieka kontā" norādītais liecina, ka pēdējie naudas līdzekļi Parādnieka kontā saņemti 2023. gada jūlijā.
Administratoram lūgts sniegt informāciju, kāda ir virzība ar Parādnieka mantas "avansa maksājumi, pircēju un pasūtītāju parādi" atgūšanu; kādas darbības Administrators kopš 2023. gada jūlija veicis, lai nodrošinātu minētās Parādnieka mantas atgūšanu un kādas turpmākas darbības Administrators plāno veikt Parādnieka maksātnespējas procesā.
[bookmark: _Hlk185410575][1.2] Administrators 2024. gada 20. maija paskaidrojumos /numurs/ norādīja, ka Parādnieka manta "avansa maksājumi, pircēju un pasūtītāju parādi", Administratora vērtējumā ir 0,00 euro, jo debitoriem sūtītās pretenzijas un akti par savstarpējo norēķinu salīdzināšanu nav apstiprinājuši parādu esamību vai palikuši neatbildēti no debitoru puses. Kopš 2023. gada jūlija nekādas papildu darbības nav veiktas, jo jau maksātnespējas procesa pirmajos mēnešos tapis skaidrs, ka debitoru parādi pēc Parādnieka grāmatvedības datiem neatbilst faktiskai situācijai, t.sk., vairāki debitori ir likvidēti.
Administrators paskaidroja, ka pēc garantijas naudas līdzekļu un nodokļu pārmaksas saņemšanas, 2024. gada jūnijā plānots sastādīt maksātnespējas procesa izmaksu sarakstu un kreditoru prasījumu segšanas plānu.
[bookmark: _Hlk185410547][1.3] Maksātnespējas kontroles dienests 2024. gada 22. maija papildu paskaidrojumu pieprasījumā /numurs/ Administratoram lūdza sniegt informāciju, vai Administrators izvērtējis prasības celšanas iespējamību pret debitoriem, kas nesniedza atbildi pēc pretenzijas / savstarpējo norēķinu salīdzināšanas akta nosūtīšanas; apstiprinošas atbildes gadījumā lūgts sniegt informāciju par izvērtējuma rezultātu un vai Parādnieka kreditori informēti par izvērtējuma rezultātu; noraidošas atbildes gadījumā lūgts sniegt paskaidrojumus, kādēļ nav izvērtēta prasības celšanas iespējamība pret debitoriem.
[bookmark: _Hlk185410691][bookmark: _Hlk185410698]Tāpat Administratoram lūgts sniegt informāciju, vai Administrators plāno Parādnieka mantas vienību "avansa maksājumi, pircēju un pasūtītāju parādi" izslēgt no Parādnieka mantas sastāva un par to informēt Parādnieka kreditorus; paskaidrojumus, kādēļ jau pēc 2023. gada jūlija netika veiktas darbības, lai virzītu Parādnieka maksātnespējas procesu uz noslēgumu.
[bookmark: _Hlk185410615][1.4] Administrators 2024. gada 3. jūnija paskaidrojumos /numurs/ norādīja, ka /SIA "Nosaukums B"/ apstiprinājusi parādu 1292,82 euro par garantijas laika ieturējumu un par to debitoram izrakstīts rēķins. /Nosaukums C/ par parādu 6127,54 euro atkārtoti nosūtīts akts par savstarpējo norēķinu salīdzināšanu, uz ko atbilde vēl nav saņemta.
Attiecībā uz prasības celšanas iespējamību pret debitoriem, kas nesniedza atbildes pēc pretenzijas / savstarpējo norēķinu salīdzināšanas akta nosūtīšanas, norādīts, ka Administratoram nav izdevies atšifrēt šo summu rašanos, tādēļ prasību celšana tiesā nav iespējama. Kreditorus par to Administrators vēl nav informējis.
Parādnieka mantas vienību "avansa maksājumi, pircēju un pasūtītāju parādi" līdz 2024. gada 30. jūnijam plānots izslēgt no Parādnieka mantas sastāva, par to informējot Parādnieka kreditorus.
[bookmark: _Hlk185410709]Pēc 2023. gada jūlija netika veiktas darbības, lai virzītu Parādnieka maksātnespējas procesu uz noslēgumu, jo bija jāsagaida garantijas laika naudas izmaksa no BluOr bank. Garantijas termiņa beigas bija 2024. gada 19. maijs. Parādnieka norēķinu kontā naudas līdzekļi ieskaitīti 2024. gada 21. maijā.
[bookmark: _Hlk185410734][1.5] Maksātnespējas kontroles dienestā 2024. gada 28. augustā saņemts Administratora paziņojums par atteikšanos no Parādnieka prasījumiem (turpmāk – Paziņojums). Paziņojumā norādīts, ka saskaņā ar Maksātnespējas likuma 81. panta pirmās daļas 6. punktu Administrators informē kreditorus par nodomu atteikties no šādiem prasījumiem par kopējo summu 63 886,47 euro: avansa maksājumi par krājumiem 14 690,35 euro; pircēju un pasūtītāju parādi 41 254,18 euro apmērā; citi debitori 7941,94 euro.
[1.6] Valsts ieņēmumu dienests (turpmāk – VID) par Paziņojumu cēla iebildumus, norādot, ka nav sniegta informācija par Administratora veiktajām papildus darbībām attiecīgo parādu atgūšanā, izņemot debitoru vairākkārtēju informēšanu par parādu.
Administrators uz VID iebildumiem 2024. gada 17. septembrī sniedza atbildi /numurs/, kurā norādīja, ka ir izvērtētas debitoru parādu atgūšanas iespējas un nolemts iespējamos prasījumus mēģināt pārdot cenu aptaujas ceļā, ievietojot sludinājumu biedrības "Latvijas Maksātnespējas procesa administratoru asociācija" mājas lapā. Izteikts nodoms atteikties no prasījuma tiesībām pret /SIA "Nosaukums B"/ 1292,82 euro apmērā, jo sabiedrībai ierosināts tiesiskās aizsardzības process, /Nosaukums C/ – 6127,54 euro un /Nosaukums D/ – 1814,40 euro, jo procesu sarežģītības un izmaksu dēļ nav iespējams veikt parāda atgūšanu.
VID uz Administratora sniegto atbildi atkārtoti cēla iebildumus, norādot, ka no Administratora sniegtās informācijas joprojām nav secināms par konkrētu pamatojumu un apsvērumiem, kādēļ nebūtu jāturpina piedziņas darbības attiecībā uz Polijas uzņēmumiem, kā arī /SIA "Nosaukums B"/ parāda izslēgšanai, ievērojot, ka tiesiskās aizsardzības procesa pasākumu plāns vēl nav apstiprināts.
[bookmark: _Hlk185410785][1.7] Maksātnespējas kontroles dienests 2024. gada 4. novembra paskaidrojumu pieprasījumā /numurs/ Administratoram lūdza sniegt paskaidrojumus:
1) kādēļ līdz 2024. gada 30. jūnijam[footnoteRef:1] netika veikta Parādnieka mantas vienības "avansa maksājumi, pircēju un pasūtītāju parādi" izslēgšana no Parādnieka mantas sastāva, bet darbība veikta vien divus mēnešus vēlāk;  [1:  Administrators 2024. gada 3. jūnija paskaidrojumos norādīja, ka minētā darbība tiks veikta līdz 2024. gada 30. jūnijam.] 

2) kādēļ tikai pēc VID iebildumu saņemšanas Administrators plāno veikt atsevišķu debitoru parādu pārdošanu, rīkojot cenu aptauju, nevis šādas darbības veiktas jau 2023. gadā, kad debitoriem tika izsūtītas pretenzijas un parāds netika samaksāts; 
3) kādēļ Administratoram ir nodoms atteikties no /SIA "Nosaukums B"/ parāda, ja /SIA "Nosaukums B"/ apstiprinājusi parādu 1292,82 euro par garantijas laika ieturējumu un par to debitoram izrakstīts rēķins;
4) informāciju, par kuriem debitoru parādiem Administrators plāno veikt cenu aptauju; kādas darbības Administrators veicis, lai nodrošinātu debitoru parādu cenu aptauju.
[1.8] Administrators 2024. gada 15. novembra paskaidrojumos /numurs/ norādīja, ka /SIA "Nosaukums B"/ Parādnieka 2024. gada 31. maijā izrakstīto rēķinu līdz jūnija beigām neapmaksāja, tādēļ tika atlikta pārējo parādu izslēgšana no Parādnieka mantas sastāva.
Administrators 2023. gadā plānoja iegūt vairāk informācijas par debitoru parādiem un to piedziņas iespējām, tādēļ citas darbības ar debitoru parādiem, tai skaitā debitoru parādu pārdošana, rīkojot cenu aptauju, 2023. gadā netika veiktas.
Attiecībā uz /SIA "Nosaukums B"/ parādu apstākļi ir mainījušies un Administratoram vairs nav nodoma atteikties no prasījuma, jo Parādnieka prasījums ir iekļauts tiesiskās aizsardzības procesa pasākumu plānā. Plāns gan tiesā vēl nav apstiprināts.
Paskaidrojumos norādīts, ka Administrators ir izvērtējis informāciju par debitoru parādiem un vienīgie debitoru parādi, par kuriem plānots veikt cenu aptauju ir /SIA "Nosaukums B"/ 1292,82 euro, /Nosaukums C/ 6127,54 euro un /Nosaukums D/ 1814,40 euro. Administratora rīcībā ir izrakstītie rēķini, lai nodrošinātu debitoru parādu cenu aptauju.
[1.9] Pārbaudot Sistēmā reģistrētos dokumentus par laika posmu no Administratora 2024. gada 27. augusta paziņojuma par atteikšanos no Parādnieka prasījumiem līdz šī lēmuma gatavošanas brīdim, Administratora lietvedībā nav reģistrēts neviens dokuments, kas norādītu, ka Administrators veic plānoto debitoru parādu cenu aptauju. 
Izvērtējot Maksātnespējas kontroles dienesta rīcībā esošo informāciju, Administratora sniegtos paskaidrojumus un Maksātnespējas likuma normas, secināms turpmāk minētais.
[2] Par Administratora rīcību, neveicot savlaicīgas darbības, lai nodrošinātu debitoru parādu atgūšanu un ilgstoši neinformējot kreditorus par debitoru parādu atgūšanas neiespējamību.
[2.1] Maksātnespējas likuma 4. panta pirmā daļa noteic, ka juridiskās personas maksātnespējas process ir tiesiska rakstura pasākumu kopums, kura ietvaros no parādnieka mantas tiek segti kreditoru prasījumi, lai veicinātu parādnieka saistību izpildi.
Atbilstoši Maksātnespējas likuma 26. panta otrajai daļai administrators nodrošina efektīvu un likumīgu juridiskās un fiziskās personas maksātnespējas procesa norisi un mērķu sasniegšanu. Augstākās tiesas Senāts 2018. gada 24. maija lēmumā lietā Nr. SKC - 618/2018 norādījis, ka šī "norma nav tukša deklarācija. Tā uzliek administratoram pienākumu stādīt maksātnespējas procesa likumību un efektivitāti pirmajā vietā, respektīvi, būt lojālam primāri pret likumu. Lai arī administratoram ir arī lojalitātes pienākums pret kreditoriem un arī parādnieku, tomēr šī lojalitāte nevar būt pārāka pār lojalitāti pret procesa likumību.". Proti, administratora darbībām vienlaikus jāatbilst efektivitātes principam un likuma normām.
Jēdziens "likumīgs" paredz, ka administratoram maksātnespējas procesā jādarbojas ar likumu piešķirto pilnvaru ietvaros, nodrošinot, ka viņa darbības atbilst ne tikai spēkā esošajiem normatīvajiem aktiem, bet arī tiesību sistēmai kopumā. No minētās tiesību normas izriet, ka administratoram ir pienākums nodrošināt efektīvu un likumīgu maksātnespējas procesa norisi un mērķu sasniegšanu no maksātnespējas procesa pasludināšanas dienas līdz tiesas lēmumam par maksātnespējas procesa izbeigšanu. 
Administratoram ir jādarbojas aktīvi, patstāvīgi un jānodrošina efektīva un likumīga maksātnespējas procesa norise, kas vērsta uz maksātnespējas procesa mērķu sasniegšanu.[footnoteRef:2] Nav pieļaujams, ka administrators, nepastāvot objektīviem šķēršļiem, ilgstoši neveic likumā noteiktos pienākumus. [2:  Rīgas pilsētas Latgales priekšpilsētas tiesas 2018. gada 7. maija lēmumu lietā Nr. C29312218.] 

Pēc maksātnespējas procesa pasludināšanas, administratoram ir pienākums apzināt Parādnieka mantu un veikt darbības tās atgūšanai, tai skaitā atgūt debitoru parādus[footnoteRef:3]. Savlaicīga vēršanās pie debitora, lai atgūtu parādu ir svarīgs efektīva maksātnespējas procesa priekšnoteikums, lai tiktu sasniegts maksātnespējas procesa mērķis. Pretējā gadījumā debitoru parāda piedziņa var būt apgrūtināta vai pat kļūt neiespējama parāda atgūšana vai tā cesija. [3:  Maksātnespējas likuma 65. panta 6. punkts.] 

Gadījumā, ja administrators konstatē, ka debitoru parādi nav atgūstami, tad saskaņā ar Maksātnespējas likuma 111. panta septīto daļu administrators debitoru parādus izslēdz no mantas pārdošanas plāna un nekavējoties paziņo par to visiem kreditoriem šā likuma 81. pantā noteiktajā kārtībā. Kreditoru informēšanai arī jānotiek nekavējoties, tādejādi nodrošinot atklātības principa ievērošanu[footnoteRef:4].  [4:  Maksātnespējas likuma 6. panta 7. punkts.] 

[2.2] Pārbaudes laikā konstatēts, ka Administrators bez objektīva iemesla vilcinājies atgūt atsevišķus debitoru parādus, tādējādi vienlaicīgi nepamatoti novilcinot Parādnieka maksātnespējas procesu. 
Parādnieka maksātnespējas process pēc 2023. gada jūlija, kad Parādnieka kontā ienākuši pēdējie naudas līdzekļi, netika virzīts uz pabeigšanu, jo Administratoram bija jāsagaida garantijas laika naudas izmaksa no BluOr bank. Garantijas termiņa beigas bija 2024. gada 19. maijs, Parādnieka norēķinu kontā naudas līdzekļi ieskaitīti 2024. gada 21. maijā.
2024. gada maijā Administrators paskaidrojis, ka 2024. gada jūnijā plānots procesu virzīt uz pabeigšanu, sagatavojot maksātnespējas procesa izmaksu sarakstu un kreditoru prasījumu segšanas plānu. Papildus Administrators informēja, ka kopš 2023. gada jūlija nekādas papildu darbības debitoru parādu atgūšanai nav veiktas, jo maksātnespējas procesa pirmajos mēnešos tapis skaidrs, ka debitoru parādi pēc Parādnieka grāmatvedības datiem neatbilst faktiskai situācijai, t.sk., vairāki debitori ir likvidēti. Proti, no Administratora sniegtās informācijas izriet, ka debitoru parādu atgūšanas iespēja tika izvērtēta jau 2022. gada nogalē, 2023. gada sākumā.
Neskatoties uz Administratora sniegto informāciju, 2024. gada jūnijā Administrators Maksātnespējas kontroles dienestam paskaidrojis, ka /Nosaukums C/ atkārtoti nosūtīts akts par savstarpējo norēķinu salīdzināšanu, debitors /SIA "Nosaukums B"/ apstiprinājis parādu 1292,82 euro par garantijas laika ieturējumu un par to debitoram izrakstīts rēķins. Secināms, ka sākotnēji Administrators norādījis, ka debitoru parādu atgūšanas iespējas ir izvērtētas jau procesa sākumā un nekādas darbības pret debitoriem kopš 2023. gada jūlija nav veiktas un process virzāms uz noslēgumu. Tomēr 2024. gadā Administrators mainīja domas un turpina veikt darbības, lai atgūtu debitoru parādus.
Administrators, atbildot uz jautājumu, kādēļ darbības debitoru parādu atgūšanai netika veiktas jau 2023. gadā, kad debitoriem izsūtītas pretenzijas un parāds netika samaksāts, 2024. gada 15. novembra paskaidrojumos norādīja, ka 2023. gadā plānoja iegūt vairāk informācijas par debitoru parādiem un to piedziņas iespējām. Proti, Administratora sniegtā informācija 2024. gada novembrī ir pretrunā Administratora 2024. gada maijā sniegtajiem paskaidrojumiem, kuros norādīts, ka kopš 2023. gada jūlija papildu darbības debitoru parādu atgūšanai nav veiktas. Arī no Sistēmā reģistrētajiem dokumentiem un Administratora iesniegtajiem dokumentiem nav konstatējams, ka Administrators 2023. gadā būtu šādas darbības veicis. Nav arī konstatēti objektīvi pamatoti apstākļi, kas varētu būt kavējuši Administratoru veikt šādas darbības, īpaši pie apstākļiem, kad procesā vienīgā veicamā darbība uz to brīdi bija ir garantijas laika naudas izmaksas beigu termiņa sagaidīšana.
Pēc tam, kad debitors /SIA "Nosaukums B"/ apstiprināja parādu un Administrators 2024. gada 31. maijā izrakstīja rēķinu par debitora parāda samaksu, rēķins netika apmaksāts. Administrators nevis turpināja veikt darbības, lai šo parādu atgūtu, bet gan 2024. gada 28. augustā paziņoja Parādnieka kreditoriem par atteikšanos no Parādnieka prasījumiem, tai skaitā arī /SIA "Nosaukums B"/ parāda tikai tādēļ, ka debitoram ir ierosināts tiesiskās aizsardzības process. Administrators izteica nodomu atteikties arī no prasījuma tiesībām pret /Nosaukums C/ un /Nosaukums D/, jo procesu sarežģītības un izmaksu dēļ nav iespējams veikt parāda atgūšanu. Paziņojumā nav norādīti objektīvi pamatoti Administratora paskaidrojumi, no kuriem būtu iespējams secināt, ka piedziņa pret ārvalstu debitoriem būtu apgrūtinoša un sarežģīta. 
Paskaidrojumos, ko Administrators Maksātnespējas kontroles dienestam sniedza 2024. gada 15. novembrī, norādīts, ka Administrators ir izvērtējis informāciju par debitoru parādiem un vienīgie debitoru parādi, par kuriem plānots veikt cenu aptauju ir /SIA "Nosaukums B"/ 1292,82 euro, /Nosaukums C/ 6127,54 euro un /Nosaukums D/ 1814,40 euro. 
Savlaicīga vēršanās pie debitora, lai atgūtu parādu ir svarīgs efektīva maksātnespējas procesa priekšnoteikums, lai tiktu sasniegts maksātnespējas procesa mērķis. Pretējā gadījumā debitoru parāda piedziņa var būt apgrūtināta vai pat kļūt neiespējama parāda atgūšana vai tā cesija. Tomēr uz šī lēmuma sagatavošanas brīdi Administrators aizvien nav veicis darbības, lai nodrošinātu minēto debitoru parādu atgūšanu, proti, veiktu cenu aptauju.
[2.3] Pārbaudes laikā konstatēts, ka Administrators ne tikai vilcinājies veikt darbības, lai veiktu debitoru parādu piedziņu, bet vilcinājies nekavējoties informēt Parādnieka kreditorus par debitoru parāda atgūšanas neiespējamību, kā rezultātā kreditoriem tika liegts savlaicīgi izteikt iebildumus par Administratora plānotajām darbībām.
Proti, pārbaudes laikā no Administratora paskaidrojumiem secināms, ka Administrators par debitoru parādu piedziņas neiespējamību zināja 2023. gada sākumā, tai skaitā, ka atsevišķi debitori likvidēti. Paziņojums par Administratora nodomu atteikties no prasījumiem (avansa maksājumi par krājumiem, pircēju un pasūtītāju parādi, citi debitori) nosūtīts tikai 2024. gada augustā, uz ko VID cēla iebildumus, kas rezultējušies ar to, ka Administrators nolēmis turpināt debitoru parādu piedziņu.
Ņemot vērā minēto, konstatēts, ka Administrators, konstatējot debitoru parāda piedziņas neiespējamību, nekavējoties par to nav informējis kreditorus, tādējādi neievērojot Maksātnespējas likuma 111. panta septītās daļas prasības. Ar šādu rīcību Administrators liedzis kreditoriem savlaicīgi saņemt informāciju par Administratora vērtējumu attiecībā uz parāda piedziņas iespējām un liedzis kreditoriem savlaicīgi iesniegt savus iebildumus par šādu Administratora vērtējumu. 
Vienlaikus Administrators ar šādām darbībām nepamatoti novilcinājis Parādnieka maksātnespējas procesu, jo pēc VID iebildumu saņemšanas Administrators nolēma turpināt atsevišķu debitoru parādu piedziņu. Ja Paziņojums kreditoriem būtu nosūtīts nekavējoties, kreditors savus iebildumus par Administratora pieņemto lēmumu varēja paust jau 2023. gadā, līdz ar to papildu darbības debitoru parāda atgūšanai varēja tikt veiktas 2023. gadā. Konkrētajā gadījumā Administrators šādu paziņojumu nosūtīja nevis 2023. gada sākumā, bet 2024. gada augusta beigās, t.i., gandrīz pus otru gadu vēlāk.
[2.4] Ņemot vērā iepriekš minēto, secināms, ka Administrators bez objektīvi pamatojoša iemesla kavējies veikt darbības, lai atgūtu /SIA "Nosaukums B"/, /Nosaukums C/ un /Nosaukums D/ debitoru parādus, kā rezultātā nepamatoti novilcinot Parādnieka maksātnespējas procesu, tādejādi neievērojot Maksātnespējas likuma 26. panta otro daļu kopsakarā ar Maksātnespējas likuma 65. panta 6. punktu.
Konstatējot debitoru parāda piedziņas neiespējamību, Administrators nav nekavējoties par to nav informējis kreditorus, tādējādi neievērojot Maksātnespējas likuma 111. panta septīto daļu kopsakarā ar Maksātnespējas likuma 6. panta 7. punktu.
[3] Izvērtējot lēmumā norādīto un pamatojoties uz norādītajām tiesību normām, kā arī Maksātnespējas likuma 173. panta pirmo daļu, 174.1 panta 1. punktu, 174.2 panta pirmās daļas 7. punktu un 175. panta pirmās daļas 2. punktu,

NOLĒMU:

Atzīt, ka administrators /Administrators/, /amata apliecības numurs/, /SIA "Nosaukums A"/, /reģistrācijas numurs/, maksātnespējas procesā:
1)  bez objektīvi pamatojoša iemesla vilcinājies veikt darbības, lai atgūtu SIA "Nosaukums B", /Nosaukums C/ un /Nosaukums D/ debitoru parādus, vienlaikus nepamatoti novilcinot Parādnieka maksātnespējas procesu, tādējādi neievērojot Maksātnespējas likuma 26. panta otro daļu kopsakarā ar Maksātnespējas likuma 65. panta 6. punktu,
2) konstatējot debitoru parāda piedziņas neiespējamību, nekavējoties par to nav informējis kreditorus, tādējādi neievērojot Maksātnespējas likuma 111. panta septīto daļu kopsakarā ar Maksātnespējas likuma 6. panta 7. punktu.
Uzlikt administratoram /Administrators/, /amata apliecības numurs/, tiesisko pienākumu nekavējoties, bet ne vēlāk kā līdz 2025. gada 28. janvārim, veikt darbības, lai nodrošinātu debitoru /SIA "Nosaukums B"/, /Nosaukums C/ un /Nosaukums D/ parādu cenu aptauju, informēt kreditorus par Administratora plānotajām darbībām attiecībā uz minētajiem debitoriem un iesniegt Maksātnespējas kontroles dienestā informāciju par iepriekš norādītā tiesiskā pienākuma izpildi, pievienojot pamatojošus dokumentus.

Lēmumu var pārsūdzēt /tiesas nosaukums/ mēneša laikā no lēmuma saņemšanas dienas. Sūdzības iesniegšana tiesā neaptur Maksātnespējas kontroles dienesta lēmuma darbību.

Direktore	I. Šteina
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