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[bookmark: _Hlk191897000]Maksātnespējas procesa administratoram
/Administrators/
Paziņošanai e-adresē

Par maksātnespējas procesa administratora /Administrators/ rīcības pārbaudi 
/SIA "Nosaukums A"/ maksātnespējas procesā

[bookmark: _Hlk184968933]Ar /tiesas nosaukums/ /datums/ spriedumu lietā /lietas numurs/ pasludināts /SIA "Nosaukums A"/, /reģistrācijas numurs/, (turpmāk – Parādnieks) maksātnespējas process. Ar /tiesas nosaukums/ /datums/ lēmumu par Parādnieka maksātnespējas procesa administratoru (turpmāk – administrators) iecelts /Administrators/, /amata apliecības numurs/, (turpmāk – Administrators).
Saskaņā ar Maksātnespējas likuma 173. panta pirmo daļu Maksātnespējas kontroles dienests ir tieslietu ministra pārraudzībā esoša tiešās pārvaldes iestāde, kas normatīvajos aktos noteiktās kompetences ietvaros īsteno valsts politiku tiesiskās aizsardzības procesa un maksātnespējas procesa jautājumos, aizsargā darbinieku intereses viņu darba devēja maksātnespējas gadījumā un likumā noteiktajā kārtībā īsteno valsts un sabiedrības interešu aizsardzību tiesiskās aizsardzības procesa un maksātnespējas procesa jautājumos.
Lai īstenotu likumā paredzētās funkcijas, Maksātnespējas kontroles dienests veic Maksātnespējas likuma 174.1 pantā noteiktos uzdevumus, tostarp administratoru uzraudzību.
Pamatojoties uz Maksātnespējas likuma 174.1 panta 1. punktu, Maksātnespējas kontroles dienests veica Administratora rīcības pārbaudi Parādnieka maksātnespējas procesā, kuras ietvaros Administratora rīcībā konstatēja normatīvo aktu pārkāpumu.
[bookmark: _Hlk191897011][1] Par Administratora rīcību, savlaicīgi nesniedzot kreditora pieprasīto informāciju par Parādnieka maksātnespējas procesa norisi.
[bookmark: _Hlk191907432][1.1] Maksātnespējas kontroles dienestam Parādnieka maksātnespējas procesā ir kreditora statuss, jo saskaņā ar 2020. gada 15. maija Parādnieka kreditoru prasījumu reģistru Maksātnespējas kontroles dienesta prasījums atzīts un iekļauts kreditoru prasījumu sarakstā. 
[bookmark: _Hlk191907513]Maksātnespējas kontroles dienests vairākkārt Administratoram lūdza sniegt informāciju par Parādnieka maksātnespējas procesa norisi. Ņemot vērā, ka Administrators atbildes uz Maksātnespējas kontroles dienesta jautājumiem par Parādnieka maksātnespējas procesu sniedza neregulāri un selektīvi, Maksātnespējas kontroles dienests ar 2025. gada 31. janvāra vēstuli /numurs/ lūdza Administratoru līdz 2025. gada 13. februārim sniegt paskaidrojumus, kādēļ Administrators nesniedz Maksātnespējas kontroles dienestam kā Parādnieka kreditoram pieprasīto informāciju par Parādnieka maksātnespējas procesa norisi.
Administrators 2025. gada 13. februāra vēstulē /numurs/ sniedza informāciju par Parādnieka maksātnespējas procesu. Administratora atbildes vēstule nesatur paskaidrojumus par iemesliem, kādēļ Maksātnespējas kontroles dienesta pieprasītā informācija par Parādnieka maksātnespējas procesu netiek sniegta savlaicīgi, pieprasītajos termiņos.
[1.2] Administrators nav savlaicīgi, pieprasītajos termiņos sniedzis atbildes uz Maksātnespējas kontroles dienesta kā Parādnieka kreditora informācijas pieprasījumiem par Parādnieka maksātnespējas procesa norisi.
[1.2.1] Maksātnespējas kontroles dienests ar 2024. gada 4. aprīļa vēstuli /numurs/ lūdza Administratoram līdz 2024. gada 17. aprīlim sniegt informāciju par to, kādas darbības Administrators veicis vai plāno veikt Parādnieka maksātnespējas procesā attiecībā uz iepriekšējā administratora /iepriekšējais administrators/ izmaksāto atlīdzību. 
Atbilde uz minēto vēstuli netika saņemta, tādēļ ar Maksātnespējas kontroles dienesta 2024. gada 29. aprīļa vēstuli /numurs/ nosūtīts atkārtots lūgums sniegt pieprasīto informāciju.
Administrators 2025. gada 13. februāra vēstulē /numurs/ norādīja, ka Administrators pieprasījis /iepriekšējais administrators/ nekavējoties ieskaitīt Parādnieka maksātnespējas procesā saņemto administratora atlīdzību uz Parādnieka norēķinu kontu. /Iepriekšējais administrators/ nepiekrita, ka viņam nav tiesību paturēt sev izmaksāto atlīdzību Parādnieka maksātnespējas procesā. Izteica priekšlikumu iemaksāt 430 euro norādītajā Parādnieka bankas kontā. Administrators vērtē /iepriekšējais administrators/ izteikto priekšlikumu, tajā skaitā iespēju vērsties tiesā par /iepriekšējais administrators/ izmaksātās atlīdzības piedziņu, kā arī neizslēdz iespēju vienoties par ārpustiesas jautājuma atrisinājumu. Par turpmākām darbībām kreditori tiks informēti.
[1.2.2] Maksātnespējas kontroles dienests ar 2024. gada 4. novembra vēstuli /numurs/ lūdza Administratoru līdz 2024. gada 15. novembrim sniegt rakstveida paskaidrojumus, vai, Administratora ieskatā, pie /SIA "Nosaukums B"/ pašreizējā finansiālā stāvokļa, /SIA "Nosaukums B"/ spēs nodrošināt izlīguma nosacījumu izpildi, kā arī lūdza sniegt informāciju, vai tiesā ir celta jauna prasība par nodrošinājumu. Atbilde uz minēto vēstuli norādītajā termiņā netika saņemta.
Maksātnespējas kontroles dienestā 2024. gada 4. decembrī no Administratora saņēma paziņojums par izlīguma noslēgšanu lietā par uzņēmuma pāreju.
Ar Maksātnespējas kontroles dienesta 2024. gada 6. decembra vēstuli /numurs/ nosūtīts atkārtots lūgums sniegt pieprasīto informāciju uz 2024. gada 4. novembra vēstuli /numurs/. Papildus lūgts līdz 2024. gada 20. decembrim sniegt rakstveida paskaidrojumus par Administratora apsvērumu slēgt izlīgumu ar /SIA "Nosaukums B"/, ņemot vērā, ka 2024. gada 12. decembrī tiks pasludināts nolēmums civillietā /lietas numurs/. Tāpat lūgts sniegt informāciju, vai izlīguma slēgšanas gadījumā ar /SIA "Nosaukums B"/, tiks paredzēti nosacījumi turpmākai rīcībai gadījumā, ja /SIA "Nosaukums B"/ neveiks izlīgumā minētos maksājumus.
Atbilde uz minēto vēstuli netika saņemta, tādēļ ar Maksātnespējas kontroles dienesta 2025. gada 3. janvāra vēstuli /numurs/ nosūtīts atkārtots lūgums sniegt pieprasīto informāciju.
Administrators 2025. gada 26. janvāra vēstulē /numurs/ norādīja, ka Administrators veic darbības, lai iegūt maksimāli iespējamos līdzekļus kreditoru prasījumu segšanai, kas izriet no pieņemtā Ekonomisko lietu tiesas sprieduma. Par Administratora darbībām Administrators informēs kreditorus likumā noteiktajā kārtībā.
Savukārt Administrators 2025. gada 13. februāra vēstulē /numurs/ norādīja, ka Administrators ir pasūtījis un saņēmis 2025. gada 10. februārī Latvijas Republikas Uzņēmumu Reģistrā reģistrēta mantiskā ieguldījuma vērtētāja /pers. A/ Parādnieka prasījuma tiesību pret /SIA "Nosaukums B"/ vērtības noteikšanu uz 2025. gada 3. janvāri. Vērtētājs noteicis, ka iespējamā prasījumu vērtība uz vērtēšanas dienu ir 51 859,18 euro. Administrators ir nolēmis vienoties ar /SIA “Nosaukums B”/ par saistību izpildi. 
Izvērtējot Maksātnespējas kontroles dienesta rīcībā esošo informāciju un Maksātnespējas likuma normas, secināms turpmāk minētais.
[2] Par Administratora rīcību, savlaicīgi nesniedzot kreditora pieprasīto informāciju par Parādnieka maksātnespējas procesa norisi.
[2.1] Maksātnespējas likuma 26. panta otrajā daļā noteikts, ka administrators nodrošina efektīvu un likumīgu juridiskās personas maksātnespējas procesa norisi un mērķu sasniegšanu. Savukārt Maksātnespējas likuma 6. panta 7. punkts paredz, ka maksātnespējas procesā ir piemērojams atklātības princips. Proti, lai nodrošinātu uzticamību, informācijai par procesu ir jābūt pieejamai visām procesā iesaistītajām personām, tādējādi veicinot šo personu interešu ievērošanu un procesa mērķu sasniegšanu. 
Lai administrators nodrošinātu efektīvu un likumīgu, tostarp, caurskatāmu juridiskās personas maksātnespējas procesa norisi, administratoram ir uzlikts vispārīgs pienākums sniegt informāciju par maksātnespējas procesa norisi tiesai, kreditoriem, Maksātnespējas kontroles dienestam un citām normatīvajos aktos noteiktajām personām un institūcijām (Maksātnespējas likuma 26. panta trešās daļas 2. punkts).
Likumdevējs ir paredzējis noteiktu kārtību, kas maksātnespējas procesā iesaistītajām personām ļauj īstenot tām likumā noteiktās tiesības. Maksātnespējas procesā iesaistītās personas, tostarp kreditori, aizsargājot savas intereses, ir tiesīgas pārliecināties par administratora rīcības likumību un efektivitāti, pieprasot informāciju.
Administratoram kā valsts amatpersonai, kurai ir saistoši ārējie normatīvie akti un tiesību principi, ciktāl tas ir nepieciešams Maksātnespējas likuma un maksātnespējas procesa un administratora darbības mērķa sasniegšanai, ievērojot personu tiesības saņemt to tiesisko interešu aizsardzībai nepieciešamo informāciju saprātīgā termiņā, atbilde uz informācijas pieprasījumu jāsniedz, vadoties no Iesniegumu likumā noteiktā. Proti, atbilde uz pieprasījumu pēc būtības jāsniedz saprātīgā termiņā, ņemot vērā tajā minētā jautājuma risināšanas steidzamību, bet ne vēlāk kā viena mēneša laikā no pieprasījuma saņemšanas.[footnoteRef:1] Jāņem vērā, ka, personai, vēršoties pie administratora, kurš pēc būtības pilda arī publisku uzdevumu, ir pamats paļauties, ka saprātīgā termiņā, bet vismaz mēneša laikā, saņems informāciju saistībā ar iesniegumu. [1:  Iesniegumu likuma 5. panta trešā daļa.] 

[2.2] Maksātnespējas kontroles dienests kā Parādnieka kreditors vērsās pie Administratora ar lūgumu sniegt informāciju par Parādnieka maksātnespējas procesa norisi un Administratora plānotajām darbībām. Administrators uz vairākiem informācijas pieprasījumiem atbildes sniedza nesamērīgi ilgā laika posmā. Piemēram, uz Maksātnespējas kontroles dienesta 2024. gada 4. aprīļa informācijas pieprasījumu atbilde sniegta tikai 2025. gada 13. februārī, proti, 10 mēnešus pēc informācijas pieprasīšanas. Uz Maksātnespējas kontroles dienesta 2024. gada 4. novembra informācijas pieprasījumu atbilde sniegta tikai 2025. gada 13. februārī, proti, trīs mēnešus pēc informācijas pieprasīšanas. Uz Maksātnespējas kontroles dienesta 2024. gada 6. decembra informācijas pieprasījumu atbilde sniegta tikai 2025. gada 26. janvārī, proti, gandrīz divus mēnešus pēc informācijas pieprasīšanas.
Administratoram ar Maksātnespējas kontroles dienesta 2025. gada 31. janvāra vēstuli /numurs/ tika dota iespēja sniegt paskaidrojumus, kādēļ atbildes uz Maksātnespējas kontroles dienesta informācijas pieprasījumiem par Parādnieka maksātnespējas procesu netiek sniegtas. Administrators paskaidrojumus nav sniedzis. 
Maksātnespējas kontroles dienesta rīcībā nav konstatēti objektīvi šķēršļi, kas būtu lieguši Administratoram sniegt atbildes Maksātnespējas kontroles dienesta lūgtajos termiņos. Šādus apstākļus nav norādījis arī Administrators. Nav pieļaujams, ka Administrators kreditoram nesniedz pieprasīto informāciju par Parādnieka maksātnespējas procesu vairāku mēnešu garumā, tādējādi liedzot kreditoram pārliecināties par maksātnespējas procesa likumību un efektivitāti. Pārkāpums ir sistemātisks un apzināts, t.i., Administratoram vairākkārt sūtīti atkārtoti informācijas pieprasījumi, tomēr atbildes netika sniegtas un no Administratora puses netika arī norādīts, ka atbildes sagatavošanai nepieciešams papildu laiks.
Ievērojot minēto, secināms, ka Administrators, sniedzot atbildes uz Maksātnespējas kontroles dienesta kā Parādnieka kreditora 2024. gada 4. aprīļa, 4. novembra un 6. decembra informācijas pieprasījumiem par Parādnieka maksātnespējas procesa norisi tikai pēc vairākiem mēnešiem, nav ievērojis Maksātnespējas likuma 26. panta otro daļu kopsakarā ar Maksātnespējas likuma 6. panta 7. punktu un 26. panta trešās daļas 2. punktu.
[3] Izvērtējot lēmumā norādīto un pamatojoties uz norādītajām tiesību normām, kā arī Maksātnespējas likuma 173. panta pirmo daļu, 174.1 panta 1. punktu un 175. panta pirmās daļas 2. punktu,

NOLĒMU:

Atzīt, ka administrators /Administrators/, /amata apliecības numurs/, /SIA "Nosaukums A"/, /reģistrācijas numurs/, maksātnespējas procesā, sniedzot atbildes uz Maksātnespējas kontroles dienesta kā Parādnieka kreditora 2024. gada 4. aprīļa, 4. novembra un 6. decembra informācijas pieprasījumiem par Parādnieka maksātnespējas procesa norisi tikai pēc vairākiem mēnešiem, nav ievērojis Maksātnespējas likuma 26. panta otro daļu kopsakarā ar Maksātnespējas likuma 6. panta 7. punktu un 26. panta trešās daļas 2. punktu.

Lēmumu var pārsūdzēt /tiesas nosaukums/ mēneša laikā no lēmuma saņemšanas dienas. Sūdzības iesniegšana tiesā neaptur Maksātnespējas kontroles dienesta lēmuma darbību.

Direktora p.i.	B. Banga
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